

上海市科学技术委员会

沪科提会复〔2023〕2号

对市政协十四届一次会议 第 0559 号提案的会办意见

市政府新闻办：

屠海鸣委员提出的“关于上海为‘讲好中国故事’作典范的建议”提案收悉，经研究，现将会办意见函告如下：

委员提出的“加强统筹策划，借助在沪举办的大型国际活动讲好‘中国故事’提供平台和机会，让更多外籍人士讲故事”等建议，对于市科技工作党委、市科委发挥科技优势，做好新形势下对外宣传工作有很好的借鉴意义和参考价值。近年来，市科技工作党委着重

做好以下工作。

一是依托浦江创新论坛和世界顶尖科学家论坛等国际科技活动做好对外宣传。2022 浦江创新论坛邀请荷兰作为主宾国。据不完全统计，论坛举办期间海外媒体报道浦江创新论坛的相关内容超过 1400 家次，活动传播辐射范围覆盖五大洲，全球各地主要国家均对本届论坛活动进行了报道或转载。同时，主宾国荷兰也通过海外媒体以中荷建交 50 周年为背景发布相关积极热烈的宣传和报道。

第五届世界顶尖科学家论坛邀请来自 20 多个国家和地区的 60 位顶尖科学家（包含 27 位诺奖得主），30 多位中国两院院士参会。据不完全统计，有超过 1000 万人观看了论坛直播及回放，全网网络传播流量超 5 亿。评选出首届“世界顶尖科学家协会奖”，每个单项奖金额 1000 万元人民币。该大奖跻身全球奖励金额最高的科技奖项之列。

二是在海外知名杂志上宣传上海科研创新环境。2022 年在国际知名学术杂志《自然》上刊发《科学家培育之城》一文，用约 800 单词和 3 幅图片描绘了上海为高科技企业和科学家提供的服务。对外传播内容于 2022 年 7 月 7 日在《自然》主刊纸质版和在线版同步发布并全球发行。自然主刊纸质版发行量为 5.1 万册，发行全球 50 余个国家和地区，阅读量超过 50 万。自然主刊在线版的宣传内容为全球读者免费下载和阅读，阅读量超过 200 万。

三是做好外资研发中心宣传服务。丰富完善外资研发机构合

作交流平台，持续推动外资研发机构融入上海科创中心建设。创新开展外资研发中心系列活动，持续通过政策宣讲、典型示范等举措，鼓励外资研发机构深垦上海、协同创新。探索开展了“在沪外资企业协同创新”十佳案例评选活动，鼓励在沪外资研发机构积极与上海高校、科研机构、企业等开展科技合作，外资企业响应积极。西门子、梅里埃、陶氏化学、特斯拉等 10 家知名外资企业荣获首届“协同创新”十佳案例。

四是举办各类活动营造外国专家宜居宜业良好氛围。举办“2022 年上海市慰问外国专家云聚会”活动。向在沪工作的外国专家和海外人才表示关心和慰问，展现上海人文环境、城市温度和引才爱才的良好氛围。节目通过网络平台直播，吸引 5000 余人观看。举办“外国专家看浦东”主题活动。组织高层次外国专家代表参观了浦东开发开放 30 周年主题展，深入了解浦东开发开放的伟大历程和日新月异的发展面貌，为上海如何吸引更多全球优秀人才及浦东的未来发展出谋划策。推出“外籍人才来沪工作生活服务手册”电子书。围绕外籍人才工作生活紧密相关的诸多事项，以多语种形式设计，通过多种渠道对外发布，方便外籍人才全面了解相关政策信息、办事流程、涉外服务等，体现我市服务外籍人才的温度。

下一步市科技工作党委、市科委将加强对外宣传，进一步提升国际科技活动的国际影响力，持续做好外来人才服务工作，持续营造上海在外国科学家、外国企业家、高级经理人、高级工程师等心目中近悦远来的创新文化氛围和品牌口碑，讲好中国科技

创新故事。

以上意见供你单位统一答复提案者时参考。

上海市科学技术委员会

2023 年 4 月 7 日

抄送：市政府办公厅建议提案处，市政协提案办。

上海市科委办公室

2023 年 4 月 7 日印发